

乡村振兴不能单从乡村着眼

【核心提示】讨论乡村振兴的潜力不能单单从乡村着眼,而应该从整个国民经济着眼。首先看国民经济对乡村、对农业、对农民还有哪些潜在的需求没有得到满足,这个需求是发展乡村、振兴乡村最重要的一个机会。抓住这个满足需求的过程,就能把"三农"的问题解决得更好。

□周其仁

经过多年的努力,我国的农大 改有的情况都有了面现长、农业、高。但是对照全个化程度对照全个化程度对照全个化程度对照全个化程度,"三农"还是一个化程度,在水场的短板。农业的的短板。农业的人工不少的发展,多农劳动力的低,小康个非常方,以乡村振兴到底有多大的潜力是怎么分布的。

讨论乡村振兴的潜力很重要, 因为我们不仅要看到乡村振兴的 重要性和必要性,还要来问一问它 到底有没有潜力,潜力在什么地 方,从而针对潜力的发挥,去除体 制、机制、观念上的障碍,把潜力发 挥出来。

以前,一谈到国民经济就是高速工业化、城市化,大量的要素都 从乡村抽到了城市,这是过去几十 年国民经济发展的一个显著的特征。尤其是农村年轻的、生机勃勃的、受教育程度较高的劳动力大量离开农村,这当然也给乡村振兴带来了一些挑战和问题。但是通进城市化和工业化也对乡村、对"三农"提出了一些新的、没有得到满足的要求。

我认为第一个大要求,应当引的更视。随着国民收入的重视。随着国民收品,整个国民经济对农品,需求品别是对较高质量的农产品,需求于大学。中国人的消费开支,GDP大概一半左右是消费,消费品。食品论证,为一个的技术条件下,无论变在目前的技术条件下,无论证证,一定涉农,一定跟农民土地到了由城市的行政范围,它还是农,应该由农业、农民来满足这个需求。

我们都说房地产很厉害,一年 房地产销售额有十几万亿,可是一 年中国食品的消费也是十几万 亿。房子盖完可以有几十年的生命周期,一年十几万亿的食品,吃完第二年又有十几万亿的需求。

目前从讲出口看,很多国内的 食品需求是高度依赖远程和国际 贸易的。国际贸易在未来还会是 我们农业满足食品需要的一个重 要来源。但从近期变化看,市场对 高品质农产品和对新鲜要求越来 越高,而新鲜跟距离有一定的关 系。尤其是去年新冠疫情带来很 大的挑战,病毒很多是在冰冻产 品、冰冻食品上发现的。过去几十 年形成的超长远程冷冻储存食品 的供应模式,有可能要发生变化, 要转到更靠近生产和消费,更容易 保鲜的地方,这样做的碳排放的压 力也更低,所以这个需求是非常重 要的。现在中国已经有600多个城 市,这600多个城市都是600个巨 大的食品消费市场,所以靠近城市 的这些农业、农村、农民有很大的 潜力需要发挥。

现在问题是农业在城市经济

中占比太小,不足以引起注意。虽然它非常靠近消费中心,有很好的商业设施和物流基础,也有大量的科研力量。但是在城市经济的决策过程中,农业的占比太轻,没能引起足够的重视。这是一个潜在的需求,我认为今后这方面会发展得比较好。

第二,城市居民在假期喜欢到 乡村去休闲度假。现在很多景点 人气很旺,但有些靠近乡村的地 方,基础设施和服务设施不够完 善,影响整体的观感和出行体验。

第三,新技术也可以在农业、农村建设当中找到应用场景。不 要认为农业是个传统行业,高科技 在农业实际上也有用武之地。去 年以来,我陆续访问了一些高科技 的农业公司,受到很大启发。我认 为科技在农业里的应用,可以为农 民增加收入。

此外,就乡村振兴的内生动力 而言,不能仅仅就乡村来看乡村, 而是要从乡村和城市的相互关系 中来看。内生动力的含义是能通过给别的部门、别的板块提供优质产品和优质服务来获得富裕,获得自己建设的资本。而乡村振兴内生动力的关键,在于如何界定内生的"内"。

如果仅从村庄看内外,当然可 以认为村庄里头还有很多动力,但 是我们的眼界应该放得更宽一点。 这样才会觉得动力更足。其实国 民经济都是互相联系的,每个部 分、每个分支是要通过满足别人的 要求来武装自己、富裕自己。城市 和乡村都是一致的,城市是要给别 人服务,农村也是要别人服务。过 去农村之所以发展不充分,主要是 在为别人提供服务过程中,农村占 比较低,提供的产品数量不够多, 质量不够高。从这个角度来看,要 加强乡村振兴的内生动力,仅靠从 高收入的地方转移资源过去,也是 不够的

(来源:人文学会、经济学原理 微信公号)

观察与思考 ■

乡村振兴背景下如何发展乡村产业

□孙团委

乡村振兴是包括产业振兴、人织才振兴、文化振兴、生态振兴、组要求张兴的全面振兴,这一战略的风味兴的总理有效、生活富裕。乡村居中业兴旺人生活富裕。乡村活力的基础所在,是解决农村一切问题的前提。在乡村展是块大村一切问题的前提。在乡村发展中,发展什么样的产业,怎样发展产有事处,如何将产业发展与村产业发展有需要关注的核心和焦点问题。

乡村产业是姓农、立农、兴农的产业,是根植于县域,以农业农村资源为依托,以农民为主体,以农村一二三产业融合发展为路径,具有地域特色鲜明、创业创新活跃、业态类

型丰富、利益联结紧密等特征,提升农业、繁荣农村、富裕农民的产业。

主要包括现代种养业、乡土特色产业、农产品加工流通业、休闲旅游业、乡村服务业等,具有产业链延长、价值链提升、供应链健全以及农业功能充分发掘、乡村价值深度开发、乡村就业结构优化、农民增收渠道拓宽等一系列特征。

乡村产业振兴,需要有清晰明 确的发展路径。

第一,要以科学布局优化乡村 产业发展空间结构。强化县域统 筹,推进镇域产业聚集,构建县乡联 动、以镇带村、镇村一体的格局。

第二,要以产业融合增强乡村 产业发展聚合力。发掘新功能新价 值,发展连接城乡、打通工农、联农 带农的多类型多业态产业,让小农 户分享产业链增值收益。

第三,要以质量兴农、绿色兴农 增强乡村产业持续增长力。发展乡村绿色产业,健全绿色标准体系,培育提升品牌,强化资源保护利用。

第四,要以创新创业增强乡村产业发展新动能。改变过去乡村产业主要依靠人力、地力等传统要素发展的局面,更多依靠科技创新支撑,培育创新创业主体,拓宽创新创业领域。

乡村产业振兴,需要打好"钱、 地、人"的"组合拳"。

在"钱"的方面,既要健全财政投入机制,提高土地出让收入用于农村的比例,鼓励有条件的地方根据实际需要,按照市场化方式设立乡村产业发展基金;又要创新乡村金融服务,引导县域金融机构将吸

收的存款主要用于当地,重点支持 乡村产业。

在"地"的方面,要完善用地保障政策,土地利用年度计划加大对乡村产业发展用地的倾斜支持力度。开展县域乡村土地综合整治,盘活建设用地,重点用于乡村新产业新业态和返乡创新创业。探索针对乡村产业的省市县联动"点供"用地,支持休闲农业和乡村旅游及融合发展。

在"人"的方面,健全人才保障机制,引导各类人才到乡村兴办产业,加大农民的技能培训力度,支持职业院校扩大农村定向招生。深化农业系列职称制度改革,支持科技人员以科技成果入股农业企业,实现股权分红等激励措施。

(摘编自《乡村思想家》)

让徐闻菠萝上热搜成为产业升级的"推手"

□张子煜

"中国菠萝看广东,广东菠萝看徐闻"。3月2日"每3个中国菠萝就有1个来自徐闻"话题冲上微博热搜榜第二,仅两个小时话题阅读量就接近4000万。3月3日,微博话题搜索数飙涨至近2亿,引起广泛关注。

辛丑牛年伊始,徐闻菠萝显示 出了农产品的"网红体质"。其不仅 与当下热点相契合,更与一场全的 推进的菠萝品牌营销战息息相,到 免收获"拨开云雾见月明"的从产 徐闻菠萝凭借三年持续推动农产品 "12221"市场体系建设,为菠萝销 售开好局、起好步打下坚实基础。

农产品品牌打造的背后,有赖于乡村产业升级,任重而道远。获得一批光鲜亮丽的平台曝光量,可

以起到在短期内拉动市场,提升品牌形象,起到引导消费的作用。更为提振产业信心,为产业转型升级打下基础、吹响号角。

要坚持市场导向推进产业升级。目前,徐闻菠萝田头价从2018

产业升级需要基础设施保障。 农产品冷链物流体系建设仍然是陷 约农产品"最后一公里"问题的关隘 驾护航,农产品随着运输距强设施 强力局质得不固有效保证,价格 波动愈发明显,品牌建设就无从渡 起,这一点同样适用于徐闻城,如初 起,取田到餐桌、从生产到市感,如初 次现长距离"不冻原鲜、口量共同努 这一目标,还需要各方力量共同努 力。一方面,政府需要通过政策、资金、规划等形成措施的"组合拳"强化资源保障,加快发展具有公益性质的农产品冷链物流设施。另一方面,引导社会主体提升自身的加工、冷链物流建设水平,以一个个冷链"接力点"形成整个冷链物流的"覆盖面",共同推动农产品行稳致远。

当下徐闻菠萝的市场"热度"有年力地推进了本季销售,连续两三亩的"赢面"为产业升级提供了"窗面"为产区民众要保持清量的"流度",在一个大产区民众要保持清量的"产生"越要对立地起战",保持在风中上树立地起价,共设的市场秩序。长续打好的市场秩序。张续打好下,从筑全国菠萝产业的质量发展,市场粮全国菠萝产业高质量发展的典范。(摘编自《南方农村报》)

₹ 各抒己见

"党建+"解锁 乡村文明"密码"

□赵秋丽 冯帆

"大侄子,快来签个责任书。今年春节期间,我们要婚事缓办、丧事简办、宴会不办。"日前,山东省枣庄市峄城区阴平镇吴家坡村红白理事会会长张玉德走门串户,一边签订《红白喜事疫情防控责任承诺书》,一边进行移风易俗政策宣传,切实维护群众生命安全和身体健康,倡树勤俭节约的乡村文明新风。

近年来,峄城区阴平镇以党建为引领,以"抓好基层党建,引领乡 风文明"为总思路,推行"支部引领, 风文明"为总思路,推行"支市引领, 党员带头,群众联动"的模式文,充外 党挥党支部的核心的内生动力,成功 红户理事会、村民议事会、新时代实 明实践索乡村民议事会、自治组实 不可了联系群众服务群众的最后的局 里,在全镇形成以党风促民风的局 面。

该镇充分发挥"1+1"双层组织作用,以各村"党组织"为引领,引导各村成立"红白理事会",由群众公开推选村里德高望重、办事公正的热心人为理事会成员,制定本村红白理事会章程,村级婚丧嫁娶事宜统一向村级党组织提交申请,由党组织交由村级红白理事会办理。

各村党组织把乡风文明与主题党组织把乡风文明与启动结合起来,围绕移风,即风灵明元元,正元元系列主题党日活动,让党开展于部成为传播乡风文明的洁力,军。党员干部根据移风易俗承诺书,公自愿签订移风易俗承诺书,公中承诺做到婚事新办、丧事简办、小事不办、恶俗禁办,党员干部争做规、急和行动在群众中遍地开花,这样的做法很值得提倡。

(摘编自《光明日报》)